

山西省贯彻落实《生态环境保护督察工作条例》

让环境监管长出“钢牙利齿”

程国媛

近日,中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》(以下简称《条例》),以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平生态文明思想,总结新时代生态环境保护督察的理论和实践经验,进一步健全生态环境保护督察工作体制机制,对于坚持和加强党对生态文明建设和生态环境保护的全面领导,全面推进美丽中国建设,具有重要意义。

国家为何出台此《条例》?《条例》的出台对山西省进一步推动生态环境保护工作来说,有什么积极作用?近日,相关专家和生态环境部门负责人对此进行解读。

砺剑成锋 筑牢生态基石

5月28日,中央第一生态环境保护督察组进驻山西省,开展为期一个月的督察,重点查处生态环境案件、解决群众身边的“急难愁盼”环境问题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,将其纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。中央生态环境保护督察作为推进生态文明建设的一项重大制度,自2015年启动试点以来,已完成两轮督察全覆盖,第三轮督察目前也在稳步推进。通过督察,查处了一批破坏生态环境的重大典型案件,推动解决了一批人民群众反映强烈的突出环境问题,取得了显著成效,成为推动地方党委政府及相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招。

省委党校(山西行政学院)社会和生态文明教研部副主任、副教授闫世强认为,随着督察工作的深入开展,面临一些新的形势和任务,需要进一步完善督察制度,提升督察工作的法治化、规范化、制度化水平。

K 地市动态

运城市

两大灌区科学调水抗旱保灌

科学导报讯 日前,运城夹马口引黄工程与北赵引黄灌区双线发力,以科技赋能精准调度构建抗旱保灌“智慧防线”,为农业生产注入强劲水动力。

在黄河小北干流吴王水源站,6台大型水泵正以66立方米/秒的流量开足马力昼夜提水。日均提水量接近百万立方米,可满足两万亩经济林的灌溉需求。据了解,这座采用浮动式创新设计的泵站,能随黄河主流摆动自动调整取水位置,现有38台机组总提水能力达91.2立方米/秒。待6月中旬用水高峰来临,22台机组全开后,每日供水量将突破300万立方米,为33.33平方千米复播玉米提供充足水源保障。

与此同时,北赵灌区的智慧水利现场演示监测平台大屏上,实时跳动的水位、流量、灌溉进度等数据,构建起“需水申请—计划制订—执行反馈”的全流程闭环管理体系。在总干渠7.8千米的输水线上,24小时巡查队每两小时监测一次渠道安全;谢村二级站3台泵组全天候运转,已累计提水2900万立方米,滋润着368.93平方千米农田。北赵灌区今年已完成649.47平方千米次灌溉,累计供水达6822万立方米;夹马口工程采取“先粮油、后经济”的梯次灌溉策略,全力保障农田用水需求。杨永生

朔州市朔城区

高粱田里的绿色课堂

科学导报讯 6月5日上午,朔州市朔城区窑子头乡裕民村,空气里弥漫着泥土与青苗的气息。60多位种粮大户和农技骨干挤满了临时教室,目光灼灼盯着讲台。高粱病虫草害绿色防控技术培训正在这里展开。

山西农业大学(山西省农科院)高粱所教授郭瑞峰的声音洪亮有力:“炭疽病叶片上现紫斑,丝黑穗病穗子全变黑粉,蚜虫专吸嫩叶汁,早发现才能断病根……”他指着投影上的病株虫态,为农户们擦亮一双双识别病虫的“火眼金睛”。

“在防治策略上,大家一定要树立‘预防为主、综合治理’的植保理念,要采用‘一喷多促’技术,实现减药增效与生态环境保护;在科学用药方面,要采用高效低毒低残留农药,同时注意最佳施药时期、规范配比方法及安全操作流程,确保防治效果最大化……”理论讲解刚结束,该乡下圪佬村的田埂就成了新课堂。马涌教授俯身拨开一丛高粱苗,指尖点着杂草根部:“苗后除草,时机就是命脉。”

培训间隙,郭瑞峰被几位农户围在田边,有人掏出手机展示病叶照片,有人急切询问虫害反复发作的困扰。该区现代农业发展服务中心副主任王少卿站在人群边缘,目光扫过一张张晒得黝黑的面孔。总结时他走到田埂中央:“今天把技术送到‘领头雁’手上,就是要大家带回去,变成地里实实在在的收成。”

同时,为了更好地贯彻落实习近平总书记对生态环境保护督察作出的一系列重要指示精神,在2023年全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调推动督察工作不断深入,要求研究制定生态环境保护督察工作条例。在此背景下,《条例》的出台恰逢其时。

《条例》的出台有着重要的现实意义。闫世强认为,第一,《条例》坚持党的全面领导贯穿始终,有利于强化党对督察工作的领导,推进落实生态环境保护“党政同责”和“一岗双责”,引导和督促各地区各部门将思想和行动统一到党中央决策部署上来;第二,有助于推动美丽中国建设,《条例》把推动实现人与自然和谐共生的现代化作为重要目标,明确继续发挥督察利剑的作用,有利于推动督察工作进一步融入大局,以高水平保护支撑高质量发展,筑牢中华民族伟大复兴生态根基;第三,有助于完善督察法治体系,随着督察工作持续推进,制度体系不断完善。《条例》的出台有利于牢固树立督察制度刚性与权威,发挥制度管根本、管长远的作用,系统推进督察工作规范化、制度化、法治化,提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平;第四,进一步确保督察工作实效。《条例》对督察整改,成果运用等进行了规范,设立督察整改专章,明确规定被督察对象责任,强化调度和盯办抽查。同时,建立生态环境损害责任追究问题线索移交机制,加强督察结果在干部管理中的运用,有助于确保督察工作取得实效。

多维赋能 促进督察法治化

《条例》用八章四十四条对如何引领督察工作法治化、规范化、制度化开展,作出了具体要求。闫世强解释,首先《条例》明确了生态环境保护督察的对象,“在党中央集中统一领导下,实行中央和省、自治区、直

辖市两级生态环境保护督察制度。两级督察的督察对象各有侧重。”其次,《条例》明确了督察工作的主要内容,根据《条例》,要针对区域重大战略实施中生态环境保护要求落实情况,结合例行督察,统筹推进流域环境保护督察和省域督察。

闫世强进一步说:“今年开展的第三轮第四批中央环境保护督察,也统筹了包括山西省在内的黄河流域5个省份。在督察中,既看整体又看局部,既看当前又看长远,聚焦流域存在的共性问题和突出问题,同时也结合各省市的实际情况,精准查找最突出的问题。”

近年来,山西省深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护,加快建设人与自然和谐共生的美丽山西,筑牢黄河中游重要生态屏障,生态环境保护督察功不可没。

省生态环境厅监察办主任王斌说:“《条例》明确了生态环境保护督察工作程序一般包括督察准备、督察进驻、督察报告、督察反馈等。敢啃‘硬骨头’,不做‘稻草人’。近年来,山西省督察成效不断显现,一大批突出生态环境问题得到解决。”

督察整改是生态环境保护督察的重要环节。《条例》设立督察整改专章,对规范整改责任主体、推进落实等方面内容进行了规范。王斌进一步解释:“《条例》从整改主体、整改方案、推进落实等方面对督察整改工作进行了规定,明确‘督察整改工作应当建立台账,实施清单化管理’,对于发现的虚假整改、敷衍整改等问题,严肃处理;对于整改成效显著的,组织正面宣传,激励先进。”

深学笃行 推进生态环境治理现代化

《条例》的出台将进一步引导和规范生

态环境保护督察实践活动,如何贯彻实施好《条例》,为山西省生态环境工作保驾护航,王斌认为,需要从以下四方面发力。

完善配套制度。根据《条例》,制定完善相关配套制度和实施细则,进一步细化督察工作流程、标准和要求,确保《条例》的各项规定落到实处。各级党委和政府也要结合本地实际,制定或修订本地区的生态环境保护督察工作制度,加强与中央督察工作的衔接和配合。

严格督察执法。督察机构和督察人员要严格按照《条例》规定的程序和要求开展督察工作,敢于动真碰硬,严肃查处各类生态环境违法违规行为。要坚持问题导向,聚焦重点领域、重点区域和突出问题,切实提高督察工作的针对性和实效性。同时,要加强对督察工作的监督管理,确保督察权力规范运行。

强化整改落实。被督察对象要切实履行督察整改主体责任,认真制定整改方案,明确整改目标、措施、时限和责任,确保问题整改到位。要建立健全长效机制,注重举一反三,加强源头治理,防止问题反弹。督察机构要加强对整改情况的跟踪调度和督促检查,对整改不力、敷衍塞责的,依法依规严肃问责。

加强协同配合。生态环境保护督察工作涉及面广,需要各地区各部门密切配合、协同推进。山西省各级党委和政府部门要加强对本地区生态环境保护督察工作的组织领导,统筹协调各方力量,形成工作合力。同时,要鼓励公众参与,畅通投诉举报渠道,充分发挥社会监督作用。

《条例》的出台,是我国生态文明建设进程中的一件大事。山西省生态环境部门将以《条例》的实施为契机,进一步加强生态环境保护督察工作,推动各市各部门切实履行生态环境保护责任,解决突出生态环境问题,为建设美丽山西作出更大贡献。



山间大风
吹来绿电

6月10日航拍的吕梁市离石区西华镇风力发电场。连绵山峦间,风电“巨臂”悠悠转动,成为黄土高原上一道美丽的风景线。近年来,离石区利用当地条件,将风能转化为清洁电能,实现生态效益和经济效益双赢。

■ 刘通摄

守护生态 法治筑基 科技助力

山西省野生动物栖居地不断提质扩围

科学导报讯 “得把电子设备维护好,它们可是我们野生动物保护数据库资料的重要来源。”6月16日天刚亮,杨树林局梁家油坊中心林场副场长冯建华早已穿行林间,检查加固红外相机,收集影像资料。

这只是山西省保护野生动物工作的一个缩影。多年来,山西省积极实施多项国家与省级生态工程,森林植被覆盖率大幅提升,河湖湿地得到有效保护,野生动物栖息地进一步改善,种群和数量也稳步增长。仅太岳林局,近5年就完成华北豹栖息地保护与恢复4.2万公顷,水禽栖息地恢复37公顷,为野生动物创造了良好家园。

“全省从2020年开始实施华北豹保护工程,不只建设饮水点,还栽种针阔混交林和乔灌混交林,为华北豹的猎物兔子、野兔等提供食物。”省林草局野生动植物保护处处长王长飞介绍,如今山西华北豹分布“版图”一路向北扩展,从太行山南段延伸到吕梁山中部。

为构建完善的保护体系,山西省精心编织了一张全方位、多层次的保护网络。就地保护是这张网络的核心,从自

然保护区到风景名胜区,从森林公园到湿地公园,272个各类自然保护地星罗棋布,明珠般镶嵌在三晋大地,守护着全省80.9%的重点野生动物。《山西省实施〈中华人民共和国野生动物保护法〉办法》《山西省自然保护区管理条例》《山西省湿地保护条例》《山西省野生动植物保护发展规划(2022—2035年)》《山西省突发陆生野生动物疫情应急预案》等一系列法规政策的出台,加上山西省重点保护野生动物名录的制定,使全省野生动物保护工作有法可依、有章可循。

同时,山西省将野生动物及其栖息地的保护成效纳入林长制考核,全省护林员兼职野生动物保护巡护员全年开展野外巡护;省市县三级分别建立了有21个部门参加的联席会议制度,连续多年开展“清风行动”“网盾行动”等一系列联合执法行动,有力打击和震慑了非法猎捕、交易和食用陆生野生动物等违法犯罪行为。

走进新建成的绵山自然保护区生态监测大数据中心,巨型电子屏上跳动着各种监测数据:生物多样性模块显示着华北豹活动轨迹,植物监测模块有兰科电子株的各种信息……科技力量为

保护区装上了“千里眼”和“顺风耳”。

为给野生动物保护提供有力的技术支撑,山西省逐年增加布设红外相机和固定样线样地,开展网格化调查监测,启动野保数据管理系统建设,运用基因检测和卫星跟踪数据,分析野生动物活动轨迹,精准识别其迁徙通道和穿行障碍,为修建生态廊道提供依据。

在实际行动中,山西省各地积极开展野生动物救护工作。设立山西省野生动物救护繁育中心,11个设区市和部分重灾区也依托城市动物园、保护机构建立救护站点。

努力终结硕果。目前,省鸟褐马鸡分布范围从最初的28个县域、3个保护区,拓展到45个县、20个保护区;曾经难得一见的丹顶鹤、中华秋沙鸭等19种鸟类也在山西找到新的家园。

从顶层制度设计到信息化平台建设,从监测新技术手段应用到开展救护工作,表里山河环抱的三晋大地正以坚定决心和创新实践,在野生动物保护各个环节发力,促进生境变好、栖息地扩大、种群和数量增加,在生物多样性领域交出了一份亮眼答卷。

张丽媛

流水潺潺,见证基层治理智慧;党群携手,共筑生态保护屏障。近年来,吕梁市离石区持续推进深化党建引领基层治理,聚焦群众急难愁盼问题精准发力。其中,交口街道龙凤社区针对北川河河道垃圾治理难题,创新开展“河畔议事”,凝聚多方合力,探索出一套行之有效的生态治理长效机制,为守护黄河流域生态安全注入强劲的基层党建动能。

河畔议事聚合力,共商共治破顽疾。北川河交口段曾长期受河道垃圾问题困扰,成为周边居民的“心病”。龙凤社区将“说事议事”搬到河岸一线,搭建起多方参与的共治平台。社区组织居民代表、商户负责人、政协委员、水利部门工作人员及到社区报到单位相关人员,开展“现场问诊”。众人沿着600米河道实地踏勘,直面痛点、摆问题、找根源,经过充分讨论协商,开出了科学有效的“治疗药方”。在议事现场,职能部门主动承诺提供资源支持,商户和居民也纷纷响应,主动认领责任区,成功实现了从“反复清理”到“源头治理”的转变,为河道治理按下“快进键”。

网格管理精细化,全民参与护清流。龙凤社区党委充分发挥“四双”机制纽带作用,推动报到单位、执法部门、在职党员“三方联动”,构建起共建共治共享的治理格局。社区将600米河道精准划分为4个责任网格,报到单位党组织、党员干部、商户志愿者积极认领网格责任,主动投身河道治理与维护工作。同时,与60余家商户签订《河道环境保护责任书》,将履约情况纳入“积分制”奖惩体系,激励商户自觉参与河道环境保护。通过社区统筹协调、单位包片负责、群众广泛参与的模式,实现了“一格一策”的精细化管理,编织起一张全民参与的“生态守护网”,让北川河焕发新活力。

刚柔并济强监管,长效管护固成果。为确保河道治理成果可持续,龙凤社区打出“刚柔并济”的组合拳。城管、市监等部门成立专项执法组,对偷倒垃圾、污水直排等违法行为采取“零容忍”态度,依法严厉打击,形成强大震慑。社区建立每月“红黑榜”公示制度,将商户环保积分情况进行公开晾晒,并将积分与评优奖励、政策优惠等挂钩,激发商户参与环保的积极性和主动性。同时,社区还建立“月度考核+季度复盘”机制,及时总结经验、查找不足,推动河道管护工作从突击整治向常态长效转变,为筑牢北川河生态屏障提供坚实保障。

如今的北川河交口段,水清岸绿、景色宜人,成为居民休闲娱乐的好去处。离石区龙凤社区通过“河畔议事”探索出的生态治理新路径,不仅有效解决了河道垃圾难题,更生动诠释了党建引领基层治理的强大效能,为推进生态文明建设和基层治理现代化提供了有益借鉴。

全省水利建设投资保持“双增长”良好态势

科学导报讯 近日,山西省水利厅召开全省重点水利工程建设推进会。会议指出,全省水利建设投资在实现一季度开门红的基础上,继续保持“双增长”的良好态势。据统计,今年1—5月,全省水利建设投资累计落实115.95亿元,增幅7.4%。

会议强调,全省水利系统要进一步增强责任意识,按照“概算不突破、工程不延期、质量创一流、安全有保障”总体要求,精准施策、自加压力,推动重点工程建设全面提速。一是加快工程建设。各级工作专班,要锁定既定的阶段性目标,坚持一个月调度一次、两个月深入工程一次,用好领导包联重点水利工程机制,调动更多要素资源汇集一线,推动解决实际问题。二是加快支付进度。市县水利部门主要负责人和工程负责人要以“等不起、慢不得、坐不住”的紧迫感和责任感,统筹存量和增量,建立资金支出“时间表”,协调优化审批流程,依法合规加快到位资金支出进度和履约验收。三是建设优质工程。建立健全水利工程前期工作管理机制,落实水行政主管部门质量监督全覆盖和参建各单位质量终身责任制,压紧压实项目法人首要责任,严把工程质量“五道关”,严格完工验收,确保每一处工程发挥应有效益。四是筑牢安全防线。全面落实水利安全生产风险“六项机制”,毫不松懈抓好各项安全防范措施。各级水利部门要严格落实防汛主体责任,水利工程参建各方要坚决服从各级防指命令,落实安全度汛各项措施。五是夯实项目储备。要以建设现代水网为牵引,以大小水网贯通为主线,按照“实施一批、前期一批、储备一批、谋划一批”思路,接续项目安排,实现重点水利工程建设良性滚动。六是凝聚建设合力。重点工程牵头处室、配合处室、各市局、万家寨水控、综改区等单位要密切协作,形成工作合力,确保完成上半年“双过半”任务。

刘迎春

(上接C1版)

在守护母亲河的同时,尹玉英还将环保视野拓展至水环境教育的源头治理。她积极引入“爱水一堂课”公益项目,通过组织开展环保教育系列活动,将节水护水理念深植人心。同时,作为山西省大气污染防治公众监督员,她深入重点工业企业实地调研,走进环境监测机构开展科普宣传,带动更多的人参与到蓝天保卫行动中来。

从污染防治到生态修复,尹玉英的环保实践不断向纵深发展。她带领团队深耕汾河流域生态调查研究,以详实的科学数据为母亲河保护决策提供坚实支撑。她创新性地将矿山修复行动转化为生动的环保教育实践课堂,让公众在参与中提升环保意识。通过引入长三角、珠三角地区的先进环保经验,她组织开展能力建设培训已为山西省培育出数十支专业高效的环保志愿队伍。

不仅如此,尹玉英还聚焦青年群体,在高校创建起了“环保创客空间”,成功孵化出碳足迹计算APP、旧物改造工坊等创新项目,为环保志愿活动注入科技新活力。

从培育青年创新到推动全民行动,尹玉英始终践行着聚沙成塔的环保理念。她用实际行动证明,当千万个看似微小的环保行动汇聚在一起,就能迸发出守护绿水青山的磅礴力量。

望着晋中大地如今的碧水蓝天,呼吸着清新空气,尹玉英常常感慨万千:“这份优美的环境不仅是自然的馈赠,更是沉甸甸的责任。守护它需要从你我做起,从点滴的小事做起……”